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I forbindelse med Den Internationale 
Bloddonordag den 23. maj håber vi, at 
der indløber et stort antal tilmeldinger i 
ugerne efter kampagnen på mange af 
landets DSB-stationer. En del kommer 
ind elektronisk på www.bloddonor.dk og 
på korpsenes hjemmesider.  

Vi producerer også en hvervepjece på to 
sider i A6 format. Den ene side er et 
tilmeldingskort, som man kan indsende 
til landskontoret. 

Derfor skal mange af blodbankerne være 
opmærksomme på, at der kan komme et 
større antal tilmeldinger og henvendelser 
end normalt.  

Flere henvendelser efter 23. maj 

Kort før påske sendte Bloddonorerne 
1500 spørgeskemaer ud til tilfældigt 
udvalgte donorer i hele Danmark. 

Formålet med undersøgelsen er at få 
mere at vide om, hvem de danske 
donorer er.  

De 1500 donorer blev blandt andet 
spurgt om, hvor længe de har givet blod, 
om de forventede at fortsætte med at 
være donorer, og om de generelt har god 
mulighed for at komme i blodbanken. 

Landskontoret har fået godt 900 
skemaer retur og vil nu bearbejde den 
store mængde data. Vi håber at kunne 
offentliggøre undersøgelsens resultater i 
forbindelse med Den Internationale 
Bloddonordag den 23. maj. 

Donorundersøgelsen i hus 

Sussi & Leo til dåb i Hillerød• side 4 
Slut med betalt bloddonation i Skåne • side 2 

Ny vindjakke 
I forbindelse med Den Internationale Bloddonordag den 23. maj, har landskontoret indkøbt 
en rød vindjakke med broderet logo på brystet og bloddonor.dk på ryggen. Den er dyb-rød 
og er i en lækker kvalitet,  som beskytter godt mod vind og vejr. Jakken koster 160 kr. og 
kan bestilles på landskontoret på fax nr: 70 13 70 10 eller på mail: kontor@bloddonor.dk. 

Bloddonorernes plakatkonkurrence blev 
et hit. Landskontoret har modtaget 631 
forslag, hvilket er en tredobling i forhold 
til sidst, Bloddonorerne afholdt plakat-
konkurrence. Konkurrencen har været 
åben for alle, og det har forslagene også 
afspejlet. Kreativiteten og fantasien har 
fået frit løb. Materialevalgene er også 
meget forskellige. Landskontoret har 
modtaget både olie på lærred, 
fotografier, akvareller og grafik. 

Nu går dommerkomitéen i gang med at 
udvælge det bedste forslag. Den består 
af Charlotte Sparre, designer; Erik 
Ambjørn, chefdesigner på Datagraf; Jens 
Olesen, tegner og programmedarbejder 
på DR; og generalsekretær Niels 
Mikkelsen. Vinderen af konkurrencen 
bliver offentliggjort på Den Internationale 
Bloddonordag den 23. maj.  

Populær plakatkonkurrence 

Landsmødet bliver i år afholdt i Aalborg. 
Datoen er den 20. september, og stedet 
er Aalborg Kongres & Kulturcenter. 
Landsmødet starter klokken 12.00 med 
frokost, og herefter byder programmet på 
møde og gruppediskussioner indtil 
18.30. 

Herefter er det tid til at trække i festtøjet 
og lade op til aftenens store landsmøde-
fest, som starter klokken 19:30 med 
middag. Senere bliver der spillet op til 
dans med levende musik. Klokken 01.00 
bliver der serveret natmad til de sultne.  

Tilmeldinger bliver sendt ud til korpsene i 
midten af juni.   

Landsmøde 2003 i Aalborg 

Aalborg Kongres & Kulturcenter lægger 
lokaliteter til Bloddonorernes landsmøde 
2003.  

Resultaterne fra Bloddonorernes  
donorundersøgelse skulle foreligge den 
23. maj. 



Lørdag den 26. april afholdt 
Bloddonorerne i Danmark introduktions-
kursus for nye informatører.  

12 nye informatører og var mødt frem på 
Skejby Sygehus i Århus. De hørte indlæg 
om god fremtoning og kommunikation, 
når man er ude og fortælle om at være 
bloddonor, om blodtyper og karantæne-
regler, samt om Bloddonorerne i 
Danmark. 

Efter indlæggene og en rundvisning i 
blodbanken og blodtypelaboratoriet blev 
kurset evalueret. Man kan tilmelde sig 
som informatør ved at sende en mail til: 
malou@bloddonor.dk 

Informatørkursus  i Århus 

De nye informatører var samlet på Skejby 
Sygehus.   
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På årsbasis køber Frederiksborg Amt ca. 
1.500 portioner blod udenfor 
amtsgrænsen.  

På trods af, at man hvert år kontakter ca. 
4.000 unge mellem 18 og 28 år, får man 
ikke nok tilbagemeldinger. En af 
årsagerne er, at mange nordsjællændere 
arbejder i København, og der bliver de 
ofte tappet af den mobile blodbank på 
deres arbejdsplads. Derfor går blod-
bankerne i Hillerød, Hørsholm, Frederiks-
sund og Helsingør ofte glip af de røde 
dråber.  

Frederiksborg Amt i bekneb for donorer 
Donorer er blevet en mangelvare i det 
nordsjællandske. I blodbanken i Hillerød 
vurderer man, at man mangler ca. 1.000 
donorer. 1.000 flere donorer vil blandt 
andet betyde, at man vil kunne undgå at 
købe blod i Vestsjællands Amt.   

Det vil også betyde, at amtet sparer 
penge og give en betydelig større 
fleksibilitet. Det vil blive lettere at 
indkalde ekstra donorer i perioder med 
stort forbrug, og man vil have større 
mulighed for at finde donorer med 
særlige kombinationer af undertyper. 

For tiden tæller donorkorpset på Mors 
1050 donorer. Tendensen er dog, at man 
bliver færre og færre, da en stor del af 
korpsets medlemmer begynder at 
nærme sig de 65. 

- Desværre er der i vores område ikke så 
stor tilgang af unge mennesker, som vi 
kunne håbe, fortæller Knud Rasmussen, 
som er formand for bloddonorerne på 
Mors. 

Derfor opfordrer man nu folk i lokal-
området til at være opmærksomme på 
behovet. I 2002 blev der tappet 1764 
portioner blod i blodbanken i Nykøbing 
Mors.   

Modne donorer på Mors 

Hillerød satser på at hverve informatører 
ved at kontakte unge i amtet, så man kan 
hverve nye donorer. 

Slut med betalt bloddonation i Skåne 
Blodcentralerne i Skåne stopper med 
betalt bloddonation pr. 1. september 
2003.  

Thomas Attnäs, informatør for 
Blodcentralerne i Skåne, fortæller, at 
baggrunden for beslutningen er, at 
bloddonation skal være så god som 
mulig, for at patienterne kan få så sikkert 
blod som muligt.  

Derfor skal der ikke være noget 
økonomisk motiv i form af kontant-
betaling til de skånske bloddonorer. 

Sverige er et af de tre EU-lande, hvor 
blod-donation stadig er betalt. De 
svenske donorer i Skåneregionen 
modtager mellem 30 og 50 svenske 
kroner pr. donation, men det er altså nu 
slut til efteråret.  

Både WHO, Europarådet og EU anbefaler 
ubetalt og frivillig bloddonation, og det 
ideal er svenskerne nu på vej imod. 
Bloddonorerne i Sverige har en 
hjemmeside, hvor man kan læse mere:
www.geblod.nu 

Skåne afskaffer pr. 1. september 2003 
betalt bloddonation. 



Astrid Viderø, som er afdelingsbioanalyti-
ker i blodbanken på Rigshospitalet, har 
modtaget Rigshospitalets Bioanalytiker-
pris. Blandt mange gøremål er hun blandt 
andet konsulent for blodbanken i 
Tórshavn, med ansvar for kvalitetssikring 
og undervisning.  

Astrid Viderø har også været med til at 
etablere den første telemedicinske 
udlevering af blod i Europa. Systemet gør 
daglig livet nemmere for personalet på 
Rigshospitalet og på Bispebjerg, når de 
forskellige afdelinger skal hente blod til   
patientbehandling.   

Fjernudleveringssystemet blev omtalt i 
Donor Nyt nr. 68. Prisen består ud over 
hæderen af en gave og 10.000 kr.  

Pris til Bioanalytiker 

Amtskomitéen i Ringkøbing Amt har 
afholdt møde i Herning Messecenter. 
Efter endt møde og spisning var der 
overrækkelse af nåle og gaver til 
Hernings 50 og 75 gangs-donorer. 

Herefter var der indbudt til Robert Louis 
Stevensons romanklassiker Dr. Jekyll & 
Mr. Hyde, bearbejdet til musical.  

Første gang Jekyll & Hyde blev opført som 
musical var på Broadway i New York - og 
ligesom i Herning med stor succes. 

Amtskomitémøde i Herning 

Generalforsamling i FIODS 
Den internationale sammenslutning af 
bloddonororganisationer afholder 
generalforsamling den 23.—24. maj i 
Marokko. 

Bloddonorerne i Danmark deltager med 
tre repræsentanter. Forsamlingen skal 
blandt andet diskutere organisationens 
fremtidige strategiplan. Søsætningen af 
et større EU-projekt, startende med et 
netværk af frivillige og offentlige 
organisationer til fremme af donorsagen i 
EU, ikke mindst i de nye ansøgerlande, er 
også på dagsordenen.  
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50 og 75-gangs donorerne i Herning kunne 
glæde sig over Herning Teaters opsætning 
af Dr. Jekyll & Mr. Hyde.  

Frederiksborg Amt har gennem længere 
tid været i bekneb for unge informatører.
Blodbanken i Hillerød er derfor i gang 
med kontakte 800 donorer mellem 18 og 
25 år i amtet.  

Man håber, at det betyder, at flere unge 
bliver interesseret i at formidle viden og 
information om bloddonation til andre 
unge i regionen. 

 

Hillerød går efter informatører 

Donor Nyt i ekstra oplag 
I forbindelse med Den Internationale 
Bloddonordag bliver Donor Nyt delt ud på 
stationerne, og derfor vil bladet blive trykt 
i ekstra eksemplarer til lejligheden.  

Næste nummer af bladet udkommer den 
19. maj. Her kan man blandt andet læse 
historien om læge Vibeke Brix 
Christensen, som har været udsendt af 
Læger uden Grænser i Sierra Leone.  

Der er også ny information om knogle-
marvsdonation og en meget personlig 
historie om at vente på en knoglemarvs-
transplantation. 

Fédération Internationale des Organisati-
ons de Donneurs de Sang - Den internatio-
nale bloddonorsammenslutning 

Bloddonorerne i Ringsted indbyder alle 
donorer i området til donorfest i den nye 
Ringsted Hal den 23. maj. 

Den Internationale Bloddonordag bliver i 
Ringsted markeret med et brag af et 
arrangement, som blandt andet byder på 
Toscana karnevalsgruppe, der nok skal få 
spredt lidt karnavalsbegejstring à la Rio 
de Janeiro blandt donorerne.  

Efter spisning tager musicalensemblet 
Cool Cats over. De byder på en kavalkade 
af topmelodier og sange fra nogle af 
verdens største musicals. 

Bloddonorerne i Ringsted talte ved 
udgangen af 2002 1386 donorer. I 
forhold til 2001 er der tale om en mindre 
stigning. 

Ringsted i feststemning 

Ringsted takker donorerne for deres 
indsats med et brag af en fest i den nye 
Ringsted hal. 



Donorfest i Nykøbing F. 

250 donorer med 
ledsagere har været  til 
donorfest i Nykøbing Falster 
teateret. Jubilarerne, heri-
blandt en 100-gangs og en 
125-gangs donor, havde 
fornøjelsen af at høre Peter 
Qvortrup Geisling fortælle 
om sit virke som læge. 

Deltagerne kunne herefter 
vælge imellem at høre 
revydirektør Flemming Krøll 
fortolke viser eller høre det 
lokale Falster orkester, 
Øernes Blues Band.  

Vesterbrogade 191 
1800 Frederiksberg C 
Tlf: 7013 7014 
Fax: 7013 7010 
E-mail: kontor@bloddonor.dk 
Web: www.bloddonor.dk 
 
Vil du modtage nyhedsbrevet 
elektronisk, så skriv til 
nyhedsbrev@bloddonor.dk. 

1. gangsnålen kan altid bruges 
Som en god gestus og ”velkomstgave” overfor nye donorer, har Bloddonorerne i  
Danmark en 1. gangsnål. Ikke alle donorkorps vælger at bruge nålen. Alligevel vil 
landskontoret her benytte lejligheden til at gøre opmærksom på, at nålen kan bestil-
les og købes for 4 kr. pr. stk.  

Sussi & Leo til dåb i Hillerød 
I blodbanken på Hillerød Sygehus flød 
champagnen. Anledningen var, at 
blodbankens to blodtypebestemmelses-
maskiner skulle døbes.  

Personalet i blodbanken har gennem 
længere tid kaldt de to maskiner for Sussi 
og Leo. Da det nordjydske musikerpar 

alligevel gæstede Hillerød, greb man 
chancen, og inviterede dem til ”officiel” 
dåb i blodbanken. 

Det takkede de to folkekære musikere ja 
til, og nu er det ganske vist, at det er Sussi 
og Leo som finder frem til bloddonorernes 
blodtyper i Hillerød. 

Den 10. Maj bliver der afholdt lands-
komitémøde på banegårdscenteret i 
Odense.  

Landskomitéen har i år indbudt Årets 
Bloddonor, som får overrakt sin pris. 
Landskomitéen skal også godkende og 
vedtage den årlige beretning og beslutte 
hvilke aktiviteter, 2004 skal bringe. For 
første gang deltager der stedfortrædere 
på mødet, så flere bliver involveret i 
landskomitéarbejdet. 

Der skal også overrækkes priser til 
legatmodtagerne fra Bloddonorernes 
Forskningsfond. 

Landskomitémøde i Odense  

Flere korps har meldt sig til at deltage i 
den landsdækkende kampagne den 23. 
maj. Det betyder, at man nu også kan 
møde Bloddonorerne på DSB-stationerne 
i Vejle, Rungsted og Kokkedal. 

Flere korps med den 23. maj 

Sussi døber den ene af blodbankens to blodtypebestemmelsesmaskiner (foto: John Jessen Hansen) 

Farvel og Tak fra Asta 
Stehr 
Tiden til at slutte som syge-
plejerske i blodbanken ved 
Sønderborg Sygehus er nu 
kommet efter 22 år. Jeg føler 
trang til at sige tusind tak til 
alle de donorer, jeg har haft 
kontakt med i det Sønder-
jyske Transfusionsvæsen. 
Tak for jeres trofasthed over-
for donorkorpset, samt tak 
for alle de sjove og dejlige 
timer vi har haft sammen. 

Mange kærlige hilsner og 
gode ønsker til alle for frem-
tiden. 

Asta Stehr 

Sygeplejerske, Sønderborg 
Sygehus 

Revideret pjece 
Bloddonorerne har revideret pjecen ”Du er 
lige min type”. Indholdet er blevet opdate-
ret og pjecen har fået ny farve på forsiden.  

Man kan bestille den på landskontoret på 
fax. nr. 70 13 70 10 eller på:                   

kontor@bloddonor.dk. 


